

2023年3月8日是第113个“三八”国际妇女节，上海1万多名警花们正在各自的岗位上，守卫一方平安。

她们中有曾是花滑冠军的70后“小迪警官”，有守护居民安居乐业的80后社区民警，也有冲锋在反诈一线的90后探长和动辄破百亿大案的经侦女警……

她们共同展现着上海女警风采，彰显女性力量。

从花滑冠军到筑梦童话的“小迪警官”

像是花样轮滑中的一次华丽转身，2003年，前亚洲花滑冠军庄琳退役后选择成为浦东公安分局一名普通的人民警察，她将此称为一次“优雅着地”。2016年，庄琳又与“迪士尼”结缘，成为浦东度假区公安处的“小迪警官”。

70后浦东分局度假区公安处民警庄琳。图片均来自上海市公安局

每逢节假日，迪士尼乐园往往是众多游客的游玩首选，大客流也是常态。而最让庄琳在意的，还是散场时的大客流安全。她注意到，乐园出入口是固定的，无法像她以前参加比赛的运动场馆一样，能够设置许多个出口方便观众散场，于是她只能想办法尽可能拉长散场时间跨度来缓解压力。

既然大家都喜欢看完烟花秀再散场，那是不是可以再增加一次烟花秀，将原本的大客流分拆成两波客流？于是，在庄琳和同事们的积极建议下，管理公司从原本每天只有一场的烟花秀，到如今根据当日客流情况增加第二场烟花秀，并在散场时将人流疏导为单向通行，避免人流对冲，有效缓解了夜间散场的压力，确保游客的安全。

与此同时，坚守一线岗位的她，每天都会园区内外接到许多游客的询问、求助，累计达到2000多次，成功帮助游客们找回身份证、手机、童车等遗失物，并调解各类游玩期间引发的矛盾纠纷，累计收到游客来电表扬及赠送锦旗、感谢信等48次。

为小区“争”一条助老公交线的社区“家长”

回想刚成为社区民警的日子，36岁的青浦公安女警史晓燕感慨万千，当时的她走访居民时接连吃了闭门羹，明明有人在家却不愿开门，可愁坏了她。随着史晓燕多年深耕社区，并不断为居民争取权益，如今的她俨然成为社区里的“小家长”。

80后青浦分局赵巷派出所社区民警史晓燕

史晓燕辖区的居民张阿婆退休多年，基本每天上午都会出门去菜市场买菜。这一天史晓燕来到小区，发现张阿婆在晒太阳，于是走近攀谈。

史晓燕发现，原来张阿婆前一天买菜回来，从公交车站走回家的路上因拿的东西多，路程又远，回到家时两脚已不听使唤，今天就在家休息了。后来，她走访探勘发现，辖区最远的小区离公交车站有将近5公里的距离。

能不能让公交车改道，在小区门口多设几个站头？史晓燕果断找到居委会干部一同商量这个事情的可行性。为实现这个愿景，史晓燕与相关职能部门反复对接沟通，了解公共交通配套建设的标准和要求，积极推动落实相关硬件设施改建，最终制定出增加公交线路的可行性分析报告。

经过三个月时间的努力，居住区成功申请到了一路公交车，路线覆盖别墅区全域、赵巷镇主要商圈以及一个轨交站点。这一条助老公交线，解决了辖区老人出门难的大问题。

## 破获多起疑难案件的90后探长

2022年12月27日，北京，第五届全国“公安楷模”发布活动现场，1993出生的明玥作为上海市反诈中心的民警代表上台受奖，警礼服在她身上熠熠生辉。

## 90后刑侦总队九支队探长明玥

明玥的祖父是老一辈刑事技术专家，从小她便耳濡目染，心中埋下一颗“刑警”的种子。华东政法大学毕业后，她偷偷报名公务员考试，直到被刑侦总队录用的那一刻，她才给了退休的老人家一个“惊喜”。

90后女孩明玥就这样开启了从警之路，并始终奋斗在反诈一线。

对于涉诈犯罪，明玥拥有非常敏锐的嗅觉，总能找到问题关键所在。“断卡”行动的成功，使得电诈分子使用资金转账的洗钱方式成本升高，从而把目光转向了黄金市场。而上海又是全国最大的黄金珠宝首饰消费市场，通过买卖黄金洗钱的案件在上海出现。在侦办个案的同时，明玥敏锐地察觉到要想真正遏制此类案件，必须从源头治理入手。

于是她带领探组积极探索类案研究，在实地走访多家金店后，总结了买卖黄金洗钱的手法特征，并与上海黄金饰品行业协会沟通协商，建立了预警机制，对于异常交易行为做到及时发现、及时处理。通过警企联动，近半年来上海警方共缴获黄金30余公斤，折合市价约1300万元。

## 守卫国际金融中心的经侦女警

同事们都说，1996年出生的范云慧是个“有灵气”的女孩子。来自上海经侦总队一支队三大队的她，有着对未知事物敏锐的捕捉力，以及由内而外散发的自信。

### 90后经侦总队一支队三大队女警范云慧

近年来，上海公安经侦部门察觉到虚拟货币领域风险，为寻找长治之策，范云慧埋头其中。她花大量精力去研究虚拟币知识。专业不通，就从区块链最基本的知识学起；现状不明，便通过互联网主动摸排“币圈”行业生态；技术不精，她主动请教行业专家.....

那是对一笔250亿元巨额非法资金的分析，和往常一样，她像解麻绳一般，对照着资金脉络图，将杂乱的资金流水剔除，留下非法资金交易的主线。抽丝剥茧后，她发现犯罪嫌疑人在用虚拟币对上游犯罪资金进行清洗。经深入研判、层层梳理，范云慧和同事们摸出一个虚拟币“跑分”平台，并循线深挖出了为该平台提供技术支持服务的软件开发团伙，以及多个上游电信诈骗犯罪团伙，侦破上海首例利用虚拟货币实施洗钱犯罪案件，为全国公安经侦打击虚拟币领域经济犯罪打造样板。

无论70后、80后、90后，上海公安女性都用自身的铁骨柔情，铸就平安长城，成为当仁不让的“半边天”。今日，致敬了不起的她们。